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На сьогоднішній день інформатизація суспільства розвивається

лавиноподібно і стихійно, її наслідки достатньо суперечливі, тому дана
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Противоречия информатизации образования в контексте

информационного общества

На сегодняшний день информатизация общества развивается лавинообразно

и стихийно, ее последствия достаточно противоречивы, потому данная
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тенденция нуждается осмысления, оценки и стратегии также  и  в

социологическом аспекте о чем мы и поговорим в данной статье.

Ключевые слова: информационные технологии, образование, информация,

коммуникаторы, общения, передача информации.

Вища освіта є найважливішим соціальним інститутом, що функціонує з

метою задоволення суспільних потреб, і тому живо реагує на всі суспільні

зміни й процеси. Зростання міжнародної відкритості національних культур,

шовні світові тенденції розвитку людської цивілізації своєрідно відбиваються

в системі освіти. Зокрема, «постійно зростають за обсягом і все більш

урізноманітнюються різнопланові за змістом світогосподарські зв’язки, які

формують потребу в універсальних кадрах фахівців, що одержують

професійну підготовку в національних університетах» [5].

Це призводить до того, що зміст національних систем вищої освіти

природно прагне до так званих «світових стандартів», що виробляються

світовою наукою і технікою.

Нові сучасні технології, з їх могутньою інфраструктурою, що роблять

доступним для інформації практично кожен куточок земної кулі,

універсалізують зміст вищої освіти, забезпечують трансляцію знань,

навчання з провідних світових освітніх центрів [10].

Науково доведено, що суспільство, яким оволоділи сучасні

інформаційні технології, визначає можливості і темпи розвитку його

інтелектуального потенціалу, і, кінець кінцем – роль і місце в світовій

спільноті [3]. Інформатизація системи освіти, яка полягає в широкому

використанні у всіх підсистемах і компонентах системи новітніх

інформаційних технологій, є одним з найважливіших напрямів реорганізації

освіти для цілей реалізації потреб суспільства. Тому освіта повинна бути спів

розмірна з часом та  має носити інноваційний характер, і навіть за деякими

показниками обганяти його, йти попереду тих вимог, які суспільство

поставить перед особистістю вже через декілька років. Традиційна освіта,

зберігаючи загалом свій конструктивний зміст, багато в чому відстає від



потреби дня, а тим більше – від перспектив, які очікують на людину уже в

недалекому майбутньому.

Загальносвітовим напрямом інформатизації освіти в останні

десятиліття є створення і використання нових інформаційних технологій в

освіті, що включають телекомунікації, відео, мультимедіа в електронних

підручниках та інше. Ефективний навчальний процес сьогодні вже

неможливий без використання технічних засобів, що дозволяють повніше і

глибше засвоїти як базові, так і професійні знання за рахунок імітації

реальних умов. Використання з цією метою комп’ютерних навчальних

систем покликане, зокрема, вирішити протиріччя між зростаючим об’ємом

учбової інформації та обмеженими термінами навчання, між його масовістю і

індивідуалізацією, а також створити умови для якісної фундаментальної

підготовки у поєднанні з освоєнням сучасних інформаційних технологій.

Реалізація процесу інформатизації освіти припускає:

- поліпшення якості навчання за допомогою більш повного

використання доступної інформації;

- підвищення ефективності навчального процесу на основі його

індивідуалізації та інтенсифікації;

- розробку перспективних засобів, методів і технологій навчання з

орієнтацією на розвиваючу, випереджальну і персоніфіковану освіту;

- досягнення необхідного рівня професіоналізму в оволодінні

засобами інформатики та обчислювальної техніки;

- інтеграцію різних видів діяльності (навчальної, учбово-

дослідницької, методичної, наукової, організаційної) у рамках єдиної

методології, заснованої на застосуванні інформаційних технологій;

- підготовку учасників освітнього процесу до життєдіяльності в

умовах інформаційного суспільства;

- підвищення професійної компетентності і конкурентноздатності

майбутніх фахівців різних галузей;

- подолання кризових явищ у системі освіти [6].



«Футуристичні прогнози Д.Белла, М.Маклюена, А.Тоффлера про якісне

перетворення соціуму на основі інформаційних технологій, високого рівня

інновацій, управління знаннями, зростаючої індивідуалізації та

дестандартизації до початку ХХІ століття стали стрімко збуватися» [1,158].

Але реальність, яка збувається, виявилася суперечливою. Як пише

С. Барматова «... реалії інформаційного світу виявилися пронизані безліччю

суперечностей» [1,с.158]. Вони (протиріччя) доступні для аналізу та

презентуються у вигляді позитивних і негативних наслідків інтенсивного

розвитку комунікаційних технологій.

Основний продукт інформаційної революції – інформаційні технології,

які в буквальному розумінні роблять революційний переворот у всіх сферах

життєдіяльності людини. В систему освіти вони внесли такий імпульс

нововведень, що справедливо можуть розцінюватись як основний засіб її

інноваційного розвитку. Нині все більш частіше вчені і педагоги говорять

про інформатизацію освіти як закономірний процес соціально-педагогічних

перетворень, що зв’язані з насиченням освітніх систем інформаційною

продукцією, засобами та технологіями, впровадженням в навчально-виховні

установи інформаційних засобів, що базуються на мікропроцесорній техніці,

а також інформаційної продукції та педагогічних технологій, що базуються

на цих засобах.

Але прогнози та висновки А. Тоффлера привернули увагу багатьох

вчених, що вивчають розвиток комунікаційних технологій. Тому на основі

лінійної моделі К. Шеннона були проведені цілеспрямовані дослідження

соціальних наслідків інтенсивного розвитку засобів комунікації. За

визначенням А. Бергера це «дослідження ефектів зв’язку» [2,66]. Одним з

пріоритетних завдань наукового дискурсу соціологів було вивчення змін, що

відбуваються в соціальній системі в результаті прийняття інновацій.

А. Бергер відзначає, що найбільш важливі соціальні наслідки нових

комунікаційних технологій є:

- безробіття;



- посилення соціально-економічної нерівності, яке буде проявлятися в

інформаційному розриві між «інформаційно-бідними» і «інформаційно-

багатими»;

- посилення гендерної нерівності, особливо в використанні комп’ютера;

- вторгнення в приватне життя [2,с.123].

Величезна кількість комунікаційних послань має форму текстів-

наративів: радіо-програми, фільми, пісні, музичні відео [4,с.236]. Дж. Букалеу

і Т. Вулфемейер у своїй книзі «Mass Media in the New Millennium: Structures,

Functions, Issues and Ethics» аналізуючи зміну функцій «комунікаторів» в

новому тисячолітті прогнозували позитивні наслідки, тому що

«комунікатори» будуть: інформувати, навчати, розважати, служити

«сторожовим собакою» над великим бізнесом і урядом, допомагати

створювати суспільні відносини – Public Relations, сприяти соціальним

змінам, служити в якості засобу для реклами [4,с.27].

К. Нордстрем і Й. Ріддерстрале, аналізуючи зміни в сучасному світі,

вважають, що популяризація суспільства збільшується, і виникають нові

види комунікаторів. На їхню думку, існує три типи фрагментарності. Перший

пов’язаний з доступом до освіти і збільшенням розриву між освіченими і

неосвіченими людьми. Другий обумовлений зростаючим розривом між

поколіннями в контексті поділюваності цінностей і орієнтацій. Третій тип –

інформаційне середовище і можливість адаптації до нього за допомогою

комп’ютера [1,с.162].

Тому виникає питання про виявлення кордонів інформатизації в освіті

у зв’язку з масштабністю інформатизації, що розгорнулася, проголошенням її

ефективності у всіх сферах діяльності людини. Очевидно, що небезпечно

здійснювати серйозні зміни, не оцінивши з усіх боків їх наслідку.

Суперечність характеру інформатизації суспільства, яка полягає в

наявності як позитивних, так і негативних наслідків цього процесу, є

актуальною й для процесу та результату впровадження інформаційних

технологій в систему освіти. Для того, щоб правильно, оптимально і



нешкідливо застосовувати інформаційні технології в освіті необхідно

дослідити кордони міри інформатизації освіти.

Повсюдна комп’ютеризація та інформатизація учбових закладів,

бурхливий розвиток системи технології дистанційної освіти мають бути

критично проаналізовані та вивчені, оскільки декларація такого підходу не є

досконалою, що підтверджує педагогічна практика.

Далеко не завжди і не скрізь інформаційні технології – гідна і краща

альтернатива людині. У сфері освіти, сфері важливій і тонкій, яка закладає

основу подальшої діяльності людини, необхідно як можна чіткіше провести

кордони, визначивши міру інформатизації, щоб зрозуміти, в яких випадках

кількісне зростання інформатизації здатне дати нову якість освіті.

В. Шестяков в своїй роботі виділив три аспекти проблеми: онтологічну,

гносеологічну і соціальну. Онтологічний кордон міри інформатизації освіти

виявляється в специфіці існування знань їх носія – людини, оскільки на

відміну від інших носіїв інформації, людина – це ще й унікальний носій

знань. Відносно утворення гносеологічної межі міри інформатизації

В. Шестяков вважає, що вона проходить по лінії сучасних наукових

досягнень в питаннях дослідження не рефлексивних форм пізнання, а також

створення ефективних моделей представлення знань. А ось соціальний

кордон міри інформатизації освіти пов’язаний із специфікою людської

природи і проходить по лінії між явними і неявними формами знань. Неявні

форми знання з’являються в аналогічному вигляді і передаються в процесі

соціальної взаємодії, яка до кінця не формалізується [11,с.180].

Сучасні освітні технології, які ґрунтуються на комп’ютерній техніці,

інформаційних мережах і мультимедійних засобах, є важливим стратегічним

ресурсом, покликаним забезпечити кардинальні зміни в сфері освіти, але

вони не здатні замінити собою специфічно людські способи передачі знань і

суспільних норм.

Академік В. Глушко ввів термін «інформаційні технології», що

розкривав поняття споконвічних технологій та процесів, пов’язаних з



переробкою інформації. При розгляді даного ключового поняття в роботах

академіка була висловлено точка зору, що будь-яка методика або технологія

навчання є інформаційною технологією, тому що будь-яке навчання за всіх

часів є передача інформації від того, хто навчає до того, кого навчають. І за

всіх часів «головним для педагога є пошук шляхів переробки й передачі

інформації, що була б щонайкраще засвоєна студентами».

Інформатизація освіти так само пред’являє нові вимоги й до

професійних якостей педагогічних працівників, до методичних та

організаційних аспектів використання у навчанні інформаційних і

комунікаційних технологій. Важливість вирішення задачі з підготовки

викладачів, перетворення їх в компетентних користувачів сьогодні добре

усвідомлена і начебто вирішується на різних етапах безперервної освіти.

Проте в сучасних умовах педагогові недостатньо бути лише користувачем,

необхідно говорити про підвищення інформаційно-комунікаційної

компетентності педагогічних працівників [7].

Одним із напрямків підвищення кваліфікації педагогічних працівників

є підготовка в області нових педагогічних технологій, що дозволяють

використовувати інформаційні і комунікаційні технології для зміни

традиційного підходу до навчання, підвищення індивідуалізації і

інтерактивності навчання. Щоб використовувати модель включення всіляких

доцільних інформаційно-комунікаційних технологій в учбовий процес

педагогові треба освоїти нове розуміння свого місця й ролі в учбовому

процесі, опанувати відповідну педагогічну техніку і технології.

Інформатизація освіти є контекстом інформатизації суспільства, яка

сьогодні переживає цілий ряд криз як зовнішньої, так і внутрішньої

властивості. Для сучасної освіти актуальні такі питання: «кого вчити?», «як

вчити?», «за чий рахунок вчити?» і т. д. Більш того, ці питання не просто

обговорюються, але супроводжуються реальним реформуванням, яке часто

не відповідає критерію далекоглядності.

Найважливіші задачі інформатизації освіти:



- підвищення якості підготовки фахівців на основі використання в

навчальному процесі сучасних інформаційних технологій;

- застосування активних методів навчання, підвищення творчої та

інтелектуальної складових навчальної діяльності;

- інтеграція різних видів освітньої діяльності (навчальної,

дослідницької і т.п.);

- адаптація інформаційних технологій навчання до індивідуальних

особливостей того, кого навчають;

- розробка нових інформаційних технологій навчання, що сприяють

активізації пізнавальної діяльності того, кого навчають, і підвищенню

мотивації на освоєння засобів і методів інформатики для ефективного

застосування в професійній діяльності;

- забезпечення безперервності і наступності в навчанні;

- розробка інформаційних технологій дистанційного навчання;

- удосконалення програмно-методичного забезпечення навчального

процесу;

- впровадження інформаційних технологій навчання в процес

спеціальної професійної підготовки фахівців різного профілю.

За словами української дослідниці А. Ярошенко, інформаційна

політика у сфері інформатизації державного управління освітою в першу

чергу повинна забезпечити створення ефективної системи узгодження

інтересів і дій в інформаційній сфері, формування системи нормативного

правового забезпечення процесів інформатизації з урахуванням регіональної

специфіки, оптимізацію розв’язання державних завдань, включаючи

мінімізацію витрат і постійний моніторинг розвитку регіональних складників

національної інформаційно-комунікаційної інфраструктури і ринку

інформаційної продукції та послуг [12].

Сучасна освіта має бути направлена не просто на підвищення рівня

освіченості людини, а на формування нового типа інтелекту, іншого образу і

способу мислення, пристосованих до швидко змінних економічних,



технологічних, соціальних та інформаційних реалій навколишнього світу;

нового інформаційного світогляду, заснованого на розумінні визначальної

ролі інформації та інформаційних процесів в природних явищах, житті

людського співтовариства, нарешті, діяльності самої людини; інформаційної

культури майбутнього громадянина інформаційного суспільства [8,с.85]. Ряд

дослідників (Е. Данільчук, В. Кинельов, К. Колін, А. Ковалів і ін.), на жаль,

достатньо обґрунтовано вважають, що цілі, вміст і технології в існуючій

освітній практиці не відповідають сучасним вимогам і не можуть забезпечити

своєчасну та адекватну підготовку людини до інформаційного майбуття, що

нестримно наближається. Мається на увазі те, що не потрібно формувати

лише носія знань, тому що для сьогодення потрібна нова творча особистість,

здатна використовувати отримані знання для конкурентоспроможної

діяльності у будь-якій сфері суспільного життя, тобто для інноваційного

розвитку суспільства. І ось ця обставина, врешті-решт, визначатиметься

характером, спрямованістю освітянської діяльності у будь-якій країні.

Отже, важливим пріоритетом освітньо-інформаційної політики є

створення сприятливих умов для ефективного інформаційного забезпечення

в освітній сфері. Реалізація цього пріоритету може досягатися шляхом

моніторингу інформаційних потреб споживачів інформації в освітній сфері,

створення, вдосконалення та модернізації інфраструктури інформаційного

забезпечення, організації діяльності засобів масової інформації,

інформування громадян і формування громадянської думки, підготовки

фахівців і виховання інформаційної культури освітніх кадрів.
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